


Bu araştırma, 16 Nisan 2017’de yapılacak referandumda seçmenin oy tercihlerinin tahmin etmenin ötesinde; 

anayasa değişikliğinin kabul edilmesi durumunda Türkiye’de oluşacak siyasi durum hakkında vatandaşın 

görüşlerini de içermektedir. Araştırmada seçmenin, 

• Referandumdaki oy tercihi, 

• Evet veya Hayır deme sebepleri,  

• Referandum ile Anayasa’da değişecek maddelere bakış açısı,  

• Genel seçimlerdeki siyasi parti tercihi, 

• Başkanlık sistemi hakkındaki görüşleri, 

• Anayasa  değişikliklerinin maddelerle sınırlı kalması ya da tamamen değişmesi hususundaki görüşleri, 

• OHAL ilan edilmesi ve OHAL’in seçim üzerindeki etkisi hakkındaki görüşleri, 

• Başkanlık sisteminin gelmesi durumunda, muhalefet partilerinin gücündeki değişim hakkındaki görüşleri, 

• Türkiye’nin en önemli sorunları hakkındaki görüşleri analiz edilen diğer konulardır.  

Bu rapor, yukarıda bahsedilen konular için özet değerlendirme niteliği taşımaktadır.  

Detaylı raporumuz www.arima-rc.com adresinde bulunmaktadır.  
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Türkiye’de yaşayan vatandaşların görüşlerinin belirlenmesi kapsamında gerçekleştirilen araştırmada, 18 yaş ve 

üzeri vatandaşlar araştırmanın ana kütlesini oluşturmaktadır. Araştırma İBBS-2 düzeyindeki 12 bölgeyi temsilen 

toplam 26 ilde, 2500 kişi ile, 6-13 Nisan 2017 tarihleri arasında, yüz yüze görüşülerek gerçekleştirilmiştir. 

Örneklemden kaynaklı hata payı %95 olasılık ile ±2’dir.  

http://www.arima-rc.com/
http://www.arima-rc.com/
http://www.arima-rc.com/
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1 Kasım 2015 Resmi sonuç Olası Milletvekili Seçim Tahmini 

Tüm seçmen Geçerli oy Tüm seçmen 
Kararsızlar 

dağıtılınca 

AK Parti 42,5 49,3 44,6 51,1 

CHP 22,0 25,5 23,2 26,6 

MHP 10,4 12,1 8,7 10,0 

HDP 9,1 10,6 8,1 9,3 

Saadet P. 0,6 0,7 0,5 0,5 

DİĞER 1,6 1,9 2,2 2,5 

Oy Vermedim / 

vermem 
13,9 3,7   

Kararsızım 9,1   

Toplam 100,0 100,0 100,0 100,0 

Seçmenin 1 Kasım 2015 seçimlerinden günümüze oy tercihlerinde belirgin bir değişiklik olmasa 

da AK Parti’nin oylarında 1,8 puan civarında bir artış, MHP oylarında ise 2,1 puan civarında bir 

azalma olduğu tespit edilmiştir.  



ANAYASA REFERANDUMU 
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Anayasa değişiklik paketi için yapılacak referandumda ne yönde oy kullanacaksınız? 

NOT: %2,3 oranında oy kullanmayacağını ve %7,0 oranında kararsız olduğunu belirten 

toplam %9,3 oranındaki seçmenin oyları, evet ve hayır oylarının yüzdeleriyle doğru 

orantılı olarak dağıtılmıştır.  

Evet; 52,1 
Hayır; 47,9 
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Anayasa değişikliği paketine EVET oyu vermenizdeki gerekçeler nelerdir? 

Cevaplar  

içindeki % 
  

Cevaplar  

içindeki % 

Geleceğin daha iyi olması için 17,4 
Düşmanlar hayır dediği için/  

PKK hayır dediği için 
1,1 

Güçlü bir Türkiye için 15,8 Diğer 0,8 

İstikrar 13,6 Vesayetin kalkması için 0,7 

Recep Tayyip Erdoğan 9,8 Demokrasi için 0,6 

Anayasa ve Başkanlık sisteminin daha faydalı 

olacağı, daha iyi bir yönetim olacağı için 
5,6 Bağımsız Türkiye için 0,5 

Cevap yok 5,3 Darbe olmaması için 0,5 

Sistemin değişmesi gerektiği için 5 Dış ülkeler hayır dediği için 0,5 

İktidar ve AK Parti'ye güveniyorum, 

beğeniyorum, sevip destekliyorum 
4 

Darbeci bir Anayasa /  

82 Anayasası olduğu için 
0,5 

Birlik ve beraberlik için 2,3 Avrupai bir sistem oluşturulması için 0,4 

Çift başlılığın ortadan kalkması için 2,2 Yenilik istediğim için 0,3 

Ekonomi 2,2 Eşim, ailem istediği için 0,3 

Koalisyon hükümeti olmaması için 2 Adaletli Türkiye için 0,3 

Başkanlık sistemini istediğim için 1,8 Mantıklı bulduğum, uygun gördüğüm için 0,2 

Terör olayları 1,7 Ülkenin son durumu, memleketin düzeni 0,2 

Partimin kararı/ Siyasi görüşüm 1,5 İşsizliğin azalması için 0,2 

Refah düzeyinin artması için 1,4 TOPLAM 100 
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Anayasa değişikliği paketine HAYIR oyu vermenizdeki gerekçeler nelerdir? 

Cevaplar  

içindeki % 

Cevaplar  

içindeki % 

Yönetimin tek elde toplanması/ Tek 

adamlık 
31,9 

Hükümetin doğru bir yönetim yapmaması, 

beğenmemem 
1,3 

Daha kötüye gitmemesi için/ Ülkenin 

geleceği için 
10,5 Diğer 1,3 

Cevap yok 10,2 Birlik ve beraberlik için 1,1 

Değişmesini istemiyorum/ Değişiklikleri 

beğenmedim 
7,4 Terör / Savaş 1 

Demokrasi için 5,2 Atatürk ve ilkeleri için 1 

Cumhuriyet için/Cumhuriyetçi olduğum 

için 
4,4 Baskıcı bir yönetim olmaması için 0,8 

Başkanlık sistemini beğenmediğim, 

istemediğim için 
4,4 

Sorunları gidermeyeceği / değişen bir şey 

olmayacağı için 
0,8 

Diktatörlük 3,3 Recep Tayyip Erdoğan 0,7 

İnsanların temel hak ve özgürlüklerini 

korumak için 
2,8 Kaos olmaması için 0,7 

Çok partili yönetim olması için/ 

Parlamenter sistem olması için 
2,1 

Meclisin fesih edilmemesi, geri planda 

kalmaması için 
0,7 

Ülkenin geleceği için 1,8 Partimin kararı olduğu için 0,6 

Ekonomik krizler yaşanmaması / Ekonomi 

için 
1,6 Laiklik 0,6 

Adaletsizlik olmaması için 1,5 Milletimi sevdiğim için 0,4 

Güvenmediğim için 1,4 
Yargının başkan tarafından belirlenmesi, 

bağımsızlığın kalkması 
0,4 

Toplam 100 
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Kararsız olma nedeninizi belirtir misiniz? 

Cevaplar  

içindeki % 

Cevap yok 24,8 

Düşünüyorum/ Karar vermedim 24,8 

Değişiklikleri, maddeleri bilmiyorum 21,3 

Diğer 14,6 

Hangisi iyi olacak bilmiyorum 10 

Tek başkanlık sistemi tedirgin ettiği için 4,5 

Toplam 100 

Referandum oy tercihiniz, seçime ne kadar zaman kala kesinleşir 

% 

Sandıkta oy kullanırken 51,3 

Seçim günü 21,3 

Seçimden bir gün önce 9,5 

Seçime 2-3 gün kala 3,1 

Seçime 1 hafta kala 8,2 

Cevap Yok 6,5 

Toplam 100,0 

NOT: Bu sorular, sadece kararsız olduğunu beyan eden seçmenlere sorulmuştur. 
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Anayasa değişiklik paketinde bulunan maddeler hakkındaki düşünceleriniz nelerdir?  
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Cumhurbaşkanı seçilecek 

kişinin partisiyle ilişiğinin 

kesilmemesi 

45,2 6,4 44,6 3,8 100 

Cumhurbaşkanı seçilecek 

kişinin kendi görevi de dâhil 

olmak üzere meclisi de fesih 

yetkisinin bulunması 

40,9 6,5 47,9 4,7 100 

Başbakanlığın kaldırılması ve 

ülkenin tek bir yöneticisinin 

olması 

45 5,8 45,5 3,7 100 

Milletvekili seçilme yaşının 

25’ten 18’e düşürülmesi 
41,1 7,8 47,5 3,6 100 

Milletvekili sayısının 550’den 

600 e çıkarılmasını 
42,7 10,1 42,8 4,3 100 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Cumhurbaşkanı seçilecek

kişinin partisiyle ilişiğinin

kesilmemesi

Başbakanlığın kaldırılması ve

ülkenin tek bir yöneticisinin

olması

Milletvekili sayısının 550’den 

600 e çıkarılmasını 

Milletvekili seçilme yaşının 

25’ten 18’e düşürülmesi 

Cumhurbaşkanı seçilecek

kişinin kendi görevi de dâhil

olmak üzere meclisi de fesih

yetkisinin bulunması

45,2 

45 

42,7 

41,1 

40,9 

Olumlu % 
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Anayasa Değişikliği Paketi’nin kabul edilmesi halinde, aşağıdaki ifadelere katılma 

durumu 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60

Güçlü bir cumhurbaşkanı

ile daha iyi bir ülke

yönetimi olur

Türkiye daha huzurlu bir

ülke olacak

Herkes istediği hayat

tarzına göre rahatça yaşar

Cumhuriyetin temel ilkeleri

aynen korunur

Tek kişiye bağlı daha

baskıcı bir yönetim söz

konusu olur

Dini esaslara dayalı bir

yaşam tarzı dayatılır

52,1 

50,9 

50,9 

50,6 

47,9 

45,8 

EVET % 
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Türkiye daha huzurlu bir ülke 

olacak 
50,9 48,2 0,9 100 

Güçlü bir cumhurbaşkanı ile daha 

iyi bir ülke yönetimi olur 
52,1 46,9 1 100 

Cumhuriyetin temel ilkeleri aynen 

korunur 
50,6 48,2 1,2 100 

Tek kişiye bağlı daha baskıcı bir 

yönetim söz konusu olur 
47,9 50,7 1,4 100 

Dini esaslara dayalı bir yaşam tarzı 

dayatılır 
45,8 53 1,2 100 

Herkes istediği hayat tarzına göre 

rahatça yaşar 
50,9 47,8 1,3 100 
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Anayasa Değişikliği Paketi’nin kabul edilmesi halinde, aşağıdaki ifadelere etkisi ne yönde 

olur 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60

Vatandaşın devlete

olan güveni

Türkiye’ye yönelik  

dış tehditler 

Türkiye ekonomik gücü

Türkiye’deki 

 demokrasinin gücü 

Meclisin gücü

Halkın temsiliyeti

Kişisel refah

düzeyiniz

Ülkenin bölünme tehlikesi

Yargı Bağımsızlığı

Kişisel haklar ve

özgürlükler

Düşünce/

fikir özgürlüğü

Terör olayları

47 

46,7 

46,4 

46,2 

45,3 

44,6 

44,1 

42,1 

42 

41,2 

40,9 

40,2 
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Vatandaşın devlete  

olan güveni 
47 41,2 11,4 0,4 100 

Türkiye’ye yönelik  

dış tehditler 
46,7 35,9 17,1 0,4 100 

Türkiye ekonomik gücü 46,4 40,9 12,1 0,5 100 

Türkiye’deki  

demokrasinin gücü 
46,2 42,8 10,5 0,5 100 

Meclisin gücü 45,3 44,1 9,9 0,7 100 

Halkın temsiliyeti 44,6 42,9 12 0,5 100 

Kişisel refah düzeyiniz 44,1 40,8 14,5 0,6 100 

Ülkenin bölünme  

tehlikesi 
42,1 43,6 13,9 0,4 100 

Yargı Bağımsızlığı 42 44,9 12,7 0,4 100 

Kişisel haklar ve   

özgürlükler 
41,2 43,3 14,8 0,7 100 

Düşünce/ fikir özgürlüğü 40,9 44,9 13,8 0,4 100 

Terör olayları 40,2 45,2 13,9 0,6 100 
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Anayasa değiştirme işlemleriyle ilgili genel görüşünüzü belirtir misiniz?  

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Bence mevcut
Anayasa korunmalıdır,

değişmemelidir

Bence Anayasa’nın bazı  

maddeleri değiştirilmelidir 

Bence tümüyle yeni bir
Anayasa hazırlanmalıdır

Diğer

Cevap Yok

35,5 

27,5 

29,4 

3,1 

4,6 

% 



OHAL HAKKINDAKİ GÖRÜŞLER 
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15 Temmuzdan sonra uygulanan OHAL uygulamalarını doğru buluyor musunuz? 

0

10

20

30

40

50

60

Doğru buluyorum Kısmen doğru
buluyorum

Yanlış buluyorum Cevap Yok

43,8 

13,4 

36,1 

6,7 
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Seçimler esnasında OHAL’in devam ettiği düşünülürse, aşağıdaki ifadelerden hangisi 

görüşünüzü en iyi açıklar?  

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Ohal sayesinde seçimlerin

daha adil ve güvenli

GEÇECEĞİNİ düşünüyorum

Ohal yüzünden seçimlerin

adil ve güvenli

GEÇMEYECEĞİNİ düşünüyorum

Ohal’in bir etkisi  

olacağını düşünmüyorum 

Cevap Yok

39,0 

30,9 

21,1 

9,0 

% 
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Başkanlık sistemine geçiş, muhalefet partilerini nasıl etkiler?  

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65

Muhalefet partilerinin
gücü azalır

Muhalefet partilerinin
gücü artar

Bir değişiklik olmaz
aynı kalır

Cevap Yok

60,2 

9,3 

29,1 

1,4 

% 



ÖRNEKLEM 
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Kadın; 47,1 Erkek; 52,9 

% 
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3,3 

18,5 

0,9 

21,1 
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3,5 
1,5 1,0 
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İLLER % 

Adana 6,8 

Ağrı 1,1 

Ankara 7,4 

Antalya 2,9 

Aydın 2,1 

Balıkesir 1,9 

Bursa 6,5 

Diyarbakır 2,8 

Erzurum 1,4 

Gaziantep 4,3 

Hatay 2,9 

İstanbul 19,1 

İzmir 7,2 

Kastamonu 1,7 

Kayseri 3,5 

Kocaeli 3,4 

Konya 2,5 

Malatya 2,4 

Manisa 4,5 

Mardin 1,6 

Samsun 3,0 

Tekirdağ 2,9 

Trabzon 3,5 

Van 1,8 

Zonguldak 1,3 

Kırıkkale 1,5 

Toplam 100,0 

NUTS-2 BÖLGELER % 

İstanbul 19,1 

Batı Marmara 4,8 

Ege 13,8 

Doğu Marmara 9,9 

Batı Anadolu 9,9 

Akdeniz 12,6 

Orta Anadolu 5,0 

Batı Karadeniz 6,1 

Doğu Karadeniz 3,5 

Kuzeydoğu Anadolu 2,5 

Ortadoğu Anadolu 4,2 

Güneydoğu Anadolu 8,7 

Toplam 100,0 



REFERANSLAR 
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 Türkiye Cumhuriyeti Devlet Demiryolları 

Gizli Müşteri Yöntemiyle Hizmet Kalitesi 

Denetim Çalışmaları Gerçekleştirilmiştir.  

2016-2017 

 Sağlık Bakanlığı'nın Sunduğu Hizmetlerden 

Memnuniyetin Ölçülmesi Ve Beklentilerin 

Belirlenebilmesi İçin Türkiye Genelinde 81 

İlde Adrese Dayalı Araştırma Çalışması 

Yapılmıştır. 2016-2017  
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2012 İstanbul Ulaşım A.Ş. 

Yolcu Memnuniyet 

Araştırması 

Expo 2020 İzmir Fuarı Potansiyel 

Ziyaretçi Tahmin Araştırması- 

Temmuz 2012 

Aile İşletmelerinin Kurumsal 

Yapısını İncelemeye Yönelik 

Alan Araştırması 

İzmit Belediyesi Aralık 2013  

Paydaş Algı ve Siyasi Durum 

Ölçüm Araştırması 

Çatalca Belediyesi  

Siyasi Analiz ve Vatandaş Memnuniyeti 

Araştırması 

 

YHT-Anahat Ve Bölgesel Trenlerde 

Yolcu Memnuniyet Araştırması 

Eylül - 2014 
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TÜBİTAK 113K799 Nolu “Türkiye’de Konut Kalitesinin 

İyileştirilmesine Yönelik Kullanıcı Davranışlarının Enerji ve 

Konfor Üzerindeki Etkisine Dayalı Bir Yöntem 

Geliştirilmesi” Ocak-Şubat 2015 

Enerji Verimli Sanayi Projesi kapsamında 

yapılabilecek uygulamaların ANKARA, URFA, 

İZMİR, GEBZE, ANTALYA VE ZONGULDAK 

EREĞLİ’deki sanayi firmaları farkındalık analizleri 

Ankara – Eskişehir YHT 

Hizmet Kalitesi Ölçümü 

İstanbul Esenler İlçesi’nin 

Çiftehavuzlar Mahallesinde, Kentsel 

Dönüşümde Sosyal Rehabilitasyon 

Konulu Araştırma projesi 

Süper Marketlerde Müşteri 
Sadakatini Etkileyen Faktörlerin 

Belirlenmesi 


